
 

 

民生六年級國小級任和科任老師對 

校園中安裝冷氣對學生及教學影響的看法調查 

作者:曾沛恩 

指導老師:王璽崴 

壹、緒論 

一、研究動機 

    在四年級下學期時，學校加裝了冷氣，所以我在五年級做了有關冷氣

的問卷。當時是針對同一屆的學生去做調查，我發現大多數的同學都和我

的想法很像。但是老師們也是這樣想嗎?於是我就想再次來調查看看，老師

們是否也和學生們的想法和意見差不多。 

二、研究目的 

(一)、了解老師對於加裝冷氣的看法與意見 

(二)、了解班級和科任老師對學生吹冷氣的看法 

(三)、老師對教室裡冷氣的費用及使用狀況的看法 

貳、文獻探討 

    為了要調查老師對冷氣的看法，需要知道更多有關小學冷氣的使用、目前

使用冷氣的電費、家長及老師對冷氣的看法。以下探討有助於我了解目前冷氣

的使用狀況及冷氣出現在小學內各界的反應。 

一、冷氣的政策 

    行政院長蘇貞昌說 2022年暑假前，要在全台的國中小裝好 10萬台冷

氣，但至今仍無法完成，教育局人員坦言，買冷機機台簡單，困難是多數

校舍老舊，要裝冷氣得改線路，「貴在線路改裝」，教育局估算，每間教

室要安裝冷氣和保養需花費 22~25萬，教育局人員坦言，買冷機機台簡

單，困難是多數校舍老舊，要裝冷氣得改線路，「貴在線路改裝」。 

二、冷氣的電費 

    1.定頻冷氣的電費  

定頻冷氣開了 24小時，一名網友看到冷氣電費高達九千多元，上網發

問，結果最後得到的結論是:冷氣要開一整天，要用變頻冷氣才會省下

一些電費。 

2.變頻冷氣的電費 

變頻冷氣開一天，有人好奇變頻冷氣開一整天都不用關，電費會不會

暴漲，經過在 PTT上的討論，許多人表示:變頻冷氣開了就不要一直

關，否則只會增加電費。  

三、冷氣在中小學的普及率 



 

 

在台北市的公立國中教室冷氣裝設率百分百，小學也有高達 92%，加

上家長大多數都有足夠的經費支付班級的冷氣，所以在北市冷氣是很

普及的，但在其他縣市因學校電路及經費問題，無法達到像北市一樣

的境況。 

四、 老師的想法 

 1.贊成加裝冷氣 

 因為學校的「教」與「學」主體都是學生，在炎炎夏日，學生和

授課老師在教室內忍受高溫，但從校長室到各處、室教職員工辦公處

所都裝有冷氣，班級導師認為學校的資源不能全部都放在室教職員工

辦公處所，學校應該也要在教室加裝冷氣。 

 2.不贊成加裝冷氣 

因為有老師提出:適應環境也屬學習之一環，若學生連一點點的熱

便無法忍受，如溫室裡的花朵脆弱，難忍受酷暑與寒風，一旦教室全

面加裝冷氣，受不了高溫的學生在炎炎夏日，很難走出舒適的教室，

而且長時間待在冷氣房裡不利健康，認為使用效率高，可能是冷氣在

校園中能存在的唯一的理由。 

五、 家長的想法 

 1.贊成加裝冷氣 

 讓老師及孩子,有個舒爽、清涼的學習環境，夏季約 35~38 度，熬

熱難耐，有了冷氣,可以清除教室內的汗臭味，同學可以專心的上課，

安心睡午覺,不會睡不著。 

 2.不贊成加裝冷氣 

因為有些家長怕孩子會感冒，剛上完體育課就進到開著冷氣的教

室，還有環保問題，以及覺得學生不能太享受，應該要刻苦耐勞，最

後認為老師也有吹冷氣，老師也要出冷氣費。 

 六、五年級時對同學調查冷氣的結論 

大部分的同學都贊成加裝冷氣，因為開冷氣可以讓上課的整體環

境舒適，同學也會比較喜歡上課，而且冷氣可以調節剛從戶外回來的

體溫，一半以上的同學都認為冷氣開 40分鐘需要花到 30~40 元，買一

台冷氣需要花 20000元。 

參、研究方法與步驟 

一、研究方法 

    本研究使用問卷調查法，利用問卷調查六年級的級任和科任老師對冷

氣的看法，並根據結果再與五年級(現今六年級，由相同的級任老師教學)

學生對冷氣的看法調查比對。採用自編問卷，根據五年級時的問卷進行修

改，題目共 18 題。單選題 15題，填空題 3題。 

研究一：  



 

 

    根據目的設計問卷的題目，並且讓級任和科任老師填寫，最後根據

調查結果，了解老師們對冷氣的看法。 

研究二： 

    根據調查六年級老師的看法和五年級(現今六年級)學生的想法做比

對，了解老師和學生的看法和想法有哪裡不同。 

二、研究對象 

本研究以臺北市松山區民生小學六年級級任老師和科任老師為母群

體，研究對象為民生小學六年級級任老師和科任老師共 16人，男教師 1

人，女教師 15 人。 

三、研究步驟 

民國 109 年 10月開始製作問卷。民國 109年 12月完成預試。民國

109 年 12月發放正式問卷。共發放 16 份，回收 16份。統計後，無效問卷

0張，有效問卷率 100%。 

肆、研究結果 

一、請問您是否贊成學校加裝冷氣？ 

 
    根據統計結果，有 100%的老師贊成學校加裝冷氣。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

二、請問您知道學校安裝一台冷氣多少錢嗎? 

 

    根據調查結果，有 69%的老師是「知道」。有 31%的老師是「不知道」。 

三、(接上題)請問多少錢? 

 

    根據統計結果，有 50%的老師選「20000元」，有 33%的老師選「30000

元」，有 17%的老師選「10000元」。 

四、請問您覺得裝冷氣後教學整體環境是否有變舒適? 

 
    根據統計結果，有 100%的老師覺得裝冷氣後教學整體環境有變舒適。 



 

 

五、請問您覺得冷氣吹出來的風是否有達到調節體溫的溫度? 

 

    根據調查結果，有 94%的老師是「有」，有 6%的老師是「沒有」。 

六、請問您覺得學校冷氣有什麼需要改進的地方嗎? 

 

    根據統計結果，有 69%的老師是「有」，有 31%的老師是「沒有」。 

七、請問您覺得加裝冷氣後，對學生造成什麼樣的影響? 

 

    根據統計結果，有 81%的老師選「較專心」，有 75%的老師選「較安

靜」，有 6%的老師選「較吵鬧」，有 13%的老師選「其他」。 



 

 

八、請問您覺得是因為什麼原因而造成學生上課的情形改變? 

 

    根據調查結果，有 100%的老師選教室內的冷氣涼爽，有 12%的老師選

冷氣發出的白噪音，有 12%的老師選窗戶關閉，有 6%的老師選沒有電扇的

風，有 6%的老師選其他。 

九、請問您認為在國小給學生吹冷氣有助於學生學習嗎? 

 

    根據統計結果，有 100%的老師認為在國小給學生吹冷氣有助於學生學

習。 

十、請問您認為學生吹冷氣有助於您教學嗎? 

 



 

 

    根據調查結果，有 100%的老師認為學生吹冷氣有助於教學。 

十一、請問您覺得學校冷氣是否會發出雜音? 

 

    根據調查結果，有 94%的老師選「不會」，有 6%的老師選「會」。 

十二、請問您是級任老師還是科任老師? 

 
    根據調查結果，有 63%的老師是級任老師，有 38%的老師是科任老師。 

十三、請問您認為班級冷氣的使用時間限制是否適當? 

 



 

 

    根據統計結果，有 100%的老師認為班級冷氣的使用時間限制適當。 

十四、請問您覺得每班 40分鐘花費多少錢在冷氣上? 

 

    根據調查結果，有 100%的老師覺得每班 40分鐘花費 10~20 元在冷氣

上。 

十五、請問您覺得這樣的價格合理嗎? 

 

    根據調查結果，有 90%的老師覺得合理，有 10%的老師覺得不合理。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

十六、請問您知道您的班級吹冷氣的費用上、下學期總共大約多少元嗎? 

 

    根據調查結果，有 100%的老師知道自己的班級吹冷氣的費用上、下學

期總共大約多少元。 

十七、請問多少錢? 

 
    根據統計結果，有 80%的老師選「2000~3500元」，有 10%的老師選

「3501~5000 元」，有 10%的老師選「5001~6500 元」。 

十八、請問這個價錢是否超出您的預期? 

 



 

 

    根據調查結果，有 80%的老師選「不是」，有 20%的老師選「是」。 

 

伍、研究結論 

一、了解老師對於加裝冷氣的看法與意見。 

         問題 

答覆 

請問您是否贊成學校

加裝冷氣？ 

請問您覺得學校冷氣有什麼

需要改進的地方嗎? 

老師 100%贊成 69%沒有，31%有 

學生 95%贊成，5%不贊成 97%沒有，3%有 

 

    根據五年級和六年級的調查可以看出，老師和同學之中只有 5%的學生

不贊成加裝冷氣。而大多數的老師和學生認為學校冷氣沒有須改進的地

方。老師認為要改進的地方: 

1.有些科任教室沒裝，有些噸數不夠。 

2.要盡量達到環保節能 

3.後續的維修費用 

二、了解班級和科任老師對學生吹冷氣的看法。 

            問題 

 

答覆 

請問您認為在國小給學

生吹冷氣有助於學生學

習嗎? 

請問您覺得班級教室

加裝冷氣後，您有沒

有比較喜歡上課(教

學)? 

老師 100%有 100%有 

學生  82%有，18%沒有 

    根據調查結果，老師覺得學生吹冷氣會讓學生更專心的學習，但是還是有

一部份的學生認為吹冷氣對自己的課業並沒有太大的幫助，由此可見上課吹冷

氣只助於一些學生學習，和老師們想得不太一樣。 

 

 

三、老師對教室裡冷氣的費用及使用狀況的看法 

             問

題 

答覆 

請問您覺得每班 40分

鐘花費多少錢在冷氣

上? 

請問您知道教室安裝

一台冷氣多少錢嗎? 

老師 10~20元 100% 69%不知道，31%知道 

學生 30~40元 50% 

10~20元 10% 

58%不知道，42%知道 

   根據統計結果，所有的級任老師都覺得每班吹 40分鐘的冷氣會花費 10~20

元，而學生有 50%覺得每班吹 40分鐘的冷氣會花費 30~40元，反而只有 10%的

學生覺得每班吹 40 分鐘的冷氣會花費 10~20 元。 

    對於冷氣安裝費用，由圖表可見，老師和學生有許多人也不知道安裝一台

冷氣到底要花費多少錢。 



 

 

陸、心得與建議 

    做完獨立研究了，感覺時間有點不夠用，因為不知道自己可以找什麼主

題，最後選的主題做起來也沒什麼興趣，不過做完檔案還是很有成就感。 

    建議以後學弟妹做獨立研究時，要選擇自己有興趣的題目，並注意自己的

研究進度，千萬不要到最後一刻才開始準備，安排好時間計畫，多利用課餘時

間，以免到最後來不及做完。未來如果有再做一次，我會先選定自己有興趣的

主題，參考的資料要是和主題較有相關或幫助的。我學到該做的事早晚都一定

要做，拖到最後對自己也沒什麼幫助，自己先完成可以預防事情來不及做完。 
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民生六年級國小級任和科任老師對 

校園中安裝冷氣對學生及教學影響的看法 

基本資料: 

性別: ☐男  ☐女     姓名: 

指導班級(級任老師填寫): 

說明:  

勾選題有 18題，填空題有 3題，若沒有標明，則不可跳題，填答時間約 5~10

分鐘。 

正式題目： 

Q1.請問您是否贊成學校加裝冷氣？ 

□贊成  □不贊成 

Q2.請問您知道學校安裝一台冷氣多少錢嗎?  

□知道  □不知道(跳至第 4題) 

Q3.(接上題)請問多少錢? 

□10000 元以上 □20000 元以上  

□30000 元以上 □40000 元以上  

□50000 元以上 □60000 元以上 

Q4.請問您覺得裝冷氣後教學整體環境是否有變舒適? 

□有  □沒有   

Q5.請問您覺得冷氣吹出來的風是否有達到調節體溫的溫度? 

□有  □沒有 

Q6.請問您覺得學校冷氣有什麼需要改進的地方嗎? 

□有   

□沒有 

Q7.請問您覺得加裝冷氣後，對學生造成什麼樣的影響? 

□較專心 □較安靜  

□較吵鬧 □較浮躁  

□沒有改變 □其他 

 

 

 

六年級級任和科任老師您好: 

    感謝您協助填寫問卷，這份問卷是為了調查六年級級任和科任老師對於

校園中的冷氣對學生及教學影響的看法，填答內容僅作為研究參考,絕不會對

外公開，請您安心的填寫。 

                  指導老師:王璽崴老師 

                  資優班六年級:曾沛恩 敬上 



 

 

Q8.請問您覺得是因為什麼原因而造成學生上課的情形改變? 

□教室內的氣溫涼爽 □冷氣發出的白噪音 □窗戶關閉 

□沒有電扇的風  □其他 

Q9.請問您認為在國小給學生吹冷氣有助於學生學習嗎? 

□有  □沒有 

Q10.請問您認為學生吹冷氣有助於您教學嗎? 

□有  □沒有 

Q11.請問您覺得學校冷氣是否會發出雜音? 

□會  □不會 

Q12.請問您是級任老師還是科任老師?  

□級任老師(請繼續填寫)  □科任老師(問卷到此，謝謝) 

Q13.請問您認為班級冷氣的使用時間限制是否適當? 

□適當  □不適當 

Q14.請問您覺得每班 40分鐘花費多少錢在冷氣上? 

□10~20 元 □30~40 元 □50~60 元 

□70~80 元 □90~100 元 □更多    元 

Q15.請問您覺得這樣的價格合理嗎? 

□合理  □不合理 

Q16.請問您知道您的班級吹冷氣的費用上、下學期總共大約多少元嗎? 

□知道  □不知道(問卷到此，謝謝) 

Q17.請問多少錢? 

□2000~3500 元 □3501~5000 元 □5001~6500 元 □6501~8000 元 

Q18.請問這個價錢是否超出您的預期? 

□是   □不是 

 

 


